

提升健康获得感 2024年深化医改“划重点”

新华社北京6月14日电 近日，国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》，进一步细化医改“路线图”。

今年医改有哪些新亮点？健康获得感如何再提升？在14日举行的国务院政策例行吹风会上，国家卫生健康委、国家医保局、国家药监局、国家疾控局、国家药监局四部门回应关切。

“三医”同向发力

医疗、医保、医药密不可分，改革时尤需同向发力。促进“三医”协同发展和治理，是当前深化医改的重要内容。

“要探索建立医疗、医保、医药统一高效的政策协同、信息联通和监管联动机制。”国家卫生健康委副主任李斌说。据介绍，在政策协同方面，今年医改将创新“三医”协同发展和治理的跨部门工作机制，使各项改革政策目标一致、措施协同，提升整体效能。

在信息联通方面，将以检查检验结果互认、费用一站式结算、电子健康档案和电子病历规范查询、远程医疗、异地就医等业务应用场景为重点，把数据共享和业务联动放在更加突出的位置。

在监管联动方面，治理医药领域损害群众健康权益的问题，强化部门联动，全链条加强监管，形成“三医”标准统一、相互衔接、相互配合的监管格局。

建立健全联合执法、联合惩戒制度。

福建省三明市在长期实践中不断深化“三医联动”改革。深入推广三明医改经验，仍是2024年重点工作任务之一。

“将深入总结归纳三明及其他典型地区的好经验、好做法，对全国推广三明等地医改经验进行再部署、再强化、再提升。”李斌说。

医药集采“降价不降质”

2024年重点工作任务明确，推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面。这意味着，医药集采将进一步扩围，让老百姓持续受益。

国家医保局副局长黄华波介绍，今年国家层面至少开展一批药品和一批高值医用耗材集采。药品集采将聚焦通过仿制药质量和疗效一致性评价、竞争较为充分的品种；耗材集采将聚焦临床需要、价格虚高、群众反映较为强烈的品种。

“预计到2024年底，各地国家和省级集采药品将累计达到500个。”黄华波说，国家医保局将重点指导地方开展联盟采购，包括湖北牵头开展中成药集采、三明联盟牵头开展肿瘤和呼吸系统疾病用药集采等。

加强集采中选药品和医用耗材质量监管，同样是2024年医药集采的重点工作任务之一。

黄华波介绍，为确保集采中选产品

“降价不降质”，国家组织药品集采将通过质量和疗效一致性评价作为仿制药参加集采的门槛。同时，对国家组织集采中选产品出现的质量相关问题，医保部门和药监部门联合开展处置，采取取消中选资格、纳入“违规名单”等惩戒措施。

医防融合有“新招”

2024年重点工作任务提出，要提高公共卫生服务能力，包括开展传染病防控医防协同、医防融合创新试点，推进医疗机构疾控监督员制度试点，开展探索赋予公共卫生医师处方权试点等。

“公共卫生医师在基层医疗卫生机构和专病防治机构的疾病随访管理、综合干预等领域具有专业优势。”国家疾控局副局长沈洪兵介绍，我国已率先在黑龙江、广东等省份启动公共卫生医师处方权试点工作。

沈洪兵表示，严把医疗质量安全关和促进医防协同、防治结合是这一工作的重点。比如，将公共卫生医师处方行为纳入临床质量管理体系，选择整体风险可控的部分传染病、慢性病、地方病等病种开展处方权试点工作等。

在公立医院、基层医疗卫生机构和社区办医院设立专职疾控监督员，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任……2023年，我国还在上海、安徽等9个省份先行试点医疗机构控

监督员制度，将疾控监督关口前移。沈洪兵表示，第一阶段试点工作取得积极成效，今年将进一步扩大范围，在全国开展试点。

让新药好药“加速”惠民

2022年至今累计批准创新药品82个、创新医疗器械138个，仅今年前五个月已经批准创新药20个、创新医疗器械21个。

国家药监局副局长黄果介绍，国家药监局通过健全鼓励创新机制，加速推进临床急需、重大疾病防治等新药的审评审批，并将临床急需的短缺药、儿童用药、罕见病用药、重大传染病用药、疾病防控急需疫苗和创新疫苗等纳入加快审评审批范围。此外，不断接轨国际审评标准。

“下一步，将持续推进药品审评审批制度改革，持续优化和完善药品审评审批工作，力争跑出支持新药好药上市的‘加速度’。”黄果说。

药品质量直接关系到公众健康和生命安全。据介绍，药品监管部门将持续压实企业的质量安全主体责任，指导企业完善质量管理体系，合规生产经营，并持续强化监督检查、质量抽检、不良反应监测等工作。

“对质量问题‘零容忍’，让人民群众能够用上更多更好的放心药品。”黄果说。

长征十号系列运载火箭成功 完成一子级动力系统试车

新华社北京6月14日电 记者从中国航天科技集团一院获悉，6月14日，由该院抓总研制的长征十号系列运载火箭成功完成一子级动力系统试车。

长征十号运载火箭为三级半火箭，是为载人月球探测工程研制的发射新一代载人飞船和月面着陆器的火箭，火箭总长92.5米，起飞重量约2189吨，起飞推力约2678吨，月地转移轨道运载能力不小于27吨。

该型火箭衍生出的无助推构型火箭可执行空间站航天员及货物运输任务，一子级具备重复使用功能。全长约67米，起飞重量约740吨，起飞推力约892吨，近地轨道运载能力不小于14吨。

中国航天科技集团一院专家介绍，本次试车过程中，发动机正常启动、稳定工作，定时关机，各项参数测试正常。此次试车是长征十号系列

运载火箭首次系统级大型地面面试验，对一子级增压输送系统与发动机的匹配性、推进剂加注流程、多机并联传力和环境特性等技术进行了充分验证。

动力系统试车是运载火箭研制中系统最多、状态最复杂、难度最大的地面研制试验。长征十号系列运载火箭动力系统试车为一子级三台YF-100K发动机同时点火，是我国现阶段运载火箭在研制过程中规模最大的动力系统试车，地面推力达382吨，较之前最大规模试车增长了约1.6倍。本次试车标志着长征十号系列运载火箭已全面转入开展大型地面面试验研制的快车道。

按照后续研制计划，长征十号系列运载火箭将于近期开展第二次一子级动力系统试车工作，对其他工况进行进一步验证，为载人月球探测工程奠定坚实基础。

1至5月我国汽车产销量 同比分别增长6.5%和8.3%

新华社北京6月14日电 记者从中国汽车工业协会获悉，1至5月，我国汽车产销量分别达237.2万辆和241.7万辆，产量环比下降1.4%、销量环比增长2.5%，同比分别

增长1.7%和1.5%，销量环比、同比均实现小幅增长。

中汽协数据显示，1至5月，新能源汽车产销量达392.6万辆和389.5万辆，同比分别增长30.7%和32.5%，市场占有率达33.9%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，5月，我国汽车产销量分别达237.2万辆和241.7万辆，产量环比下降1.4%、销量环比增长2.5%，同比分别

增长1.7%和1.5%，销量环比、同比均实现小幅增长。陈士华表示，当前，汽车行业总体运行依然面临较大压力，随着相关利好政策加快落地、持续发力，将充分释放消费潜力，推动行业稳定发展。

国产大飞机C919 执飞沪广新航线

新华社上海6月14日电 国产大飞机C919于6月14日开启第四条商业定期航线的运营。上午9时许，机号为B-919A的东航全球首架C919客机执行MU5309航班，搭载162名旅客，从上海虹桥机场飞往广州白云机场，航班于11时许抵穗，并受到民航最高礼仪“过水门”的迎接。

目前正在执行的还有上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—成都天府和上海虹桥—西安咸阳等航线，飞机日利用率不断提升。今年6月1日，东航C919客机首次执行跨境商业飞行。从2023年5月28日商业首航开始至2024年6月13日，东航C919飞机累计执行商业航班达2360班，总计商业飞行时间超6560小时，承运旅客超30万人次。

香港“跨境通办” 自助服务机在深圳启用

新华社深圳6月14日电 为进一步推动政务服务“跨境通办”、促进深港两地政务服务便利化，香港“跨境通办”自助服务机和“智方便”自助站14日在深圳前海和河套地区正式启用。

香港特区政府创新科技及工业局发言人魏文涛表示，香港“跨境通办”自助服务机及“智方便”自助站正式启用，是推进粤港澳大湾区政务服务互通、落实粤港澳大湾区合作协议的重大实践，标志着大湾区政务服务便利化、智能化水平进一步提升。

即日起，市民可前往深圳市前海深港现代服务业合作区e站通服务中心和深圳市河套深港科技创新合作区深圳园区e站通综合服务中心，使用香港“跨境通办”自助服务机申办香港政务服务。以上两地点亦设有“智方便”自助登记站，为在内地工作及生活的香港市民提供便利。

香港“跨境通办”自助服务机目前提供香港特别行政区11个部门的68项政务服务，涵盖税务、公司注册、物业及车辆查询与登记、个人证明文件申请、人才引进申请、福利及教育、医疗健康、出入境检查及紧急求助等。市民可通过自助服务机输入资料、扫描文件和打印结果，一站式申

办各项政务服务。在当日的启动仪式上，广东省政务服务和数据管理局党组成员、新闻发言人魏文涛表示，香港“跨境通办”自助服务机及“智方便”自助站正式启用，是推进粤港澳大湾区政务服务互通、落实粤港澳大湾区合作协议的重大实践，标志着大湾区政务服务便利化、智能化水平进一步提升。

香港特区政府创新科技及工业局发言人魏文涛说，科创及工业局会继续与广东省政府合作，在更多大湾区内地城市设置香港“跨境通办”自助服务机，满足身处大湾区居民和企业的需求。2023年11月，粤港政务服务“跨境通办”合作成果发布会在香港特区政府总部举行，粤港双方代表签署《粤港政务服务“跨境通办”合作协议》，共同启动标准统一、互联互通的跨境通办服务专区。

在世界女排联赛中国香港站收获两连胜 中国女排获巴黎奥运会参赛资格

新华社香港6月14日电 中国女排14日在世界女排联赛中国香港站比赛中，以3:0击败德国队，收获两连胜，并获得了巴黎奥运会的人场券。

比赛结束后，香港体育馆的扬声器里传出重要消息：排名世界第六的中国队获得了奥运会参赛资格。随后国际排联和中国队举行庆祝仪式，给全体队员送上印有“通往巴黎”字样的帽子，女排姑娘们在场内戴上帽子合影，随后大家把帽子抛向空中，庆祝这来之不易的胜利。

中国队主教练蔡斌告诉新华社记者，中国女排从来没有对获得奥运会资格有所怀疑，而获得奥运入场券只是第一个目标，队伍还会加强各方面的配合和技战术的磨合。

蔡斌说：“在巴黎奥运会上，我们继续全力以赴，一场一场拼，打出中国女排的精神。”

队员龚翔宇表示，获得奥运会资格大家都很高兴，也非常珍惜这样的机会。“很高兴能够再次踏入奥运会的场



赛后，女排姑娘们庆祝这来之不易的胜利。新华社发

地，但我们也会认真备战接下来的两场比赛，把最好的状态发挥出来。”面对世界排名第12位的德国队，蔡斌派出了与上一场对阵保加利亚队相

同的首发阵容，朱婷也再次首发与李盈莹一道担任主攻。首局比赛，中国队短暂领先，德国队加强攻势，以7:5反超，随后两队交替领先。10:11落后后，朱婷的重扣帮助中国队扳平分比，之后中国队将优势扩大到16:11，并一路领先以25:19拿下首局。

第二局比赛，在全场观众热情的加油声中，中国队没有给对手机会，以25:17获胜。第三局德国队开局领先，中国队打出小高潮，以6:3领先。之后双方陷入胶着，打成12:12后，中国队再次占据上风，以25:18获胜。

整场比赛，队长袁心玥和李盈莹各自拿下13分，上一场得6分的朱婷贡献了12分，王媛媛得到10分，龚翔宇有6分入账。

蔡斌对朱婷的表现大加赞扬，认为朱婷回归后，全队的实力得到了增强。他说：“朱婷的经验、对比赛节奏的把握，非常老到。”

中国队将在15日和16日分别与土耳其队和波兰队交锋。

2023年我国献血人次和献血量均创历史新高 较2022年分别增长5.9%和4.8%

新华社北京6月14日电 记者14日在2024年世界献血者日全国主场活动上了解到，2023年全国无偿献血1699万人次，献血量2892万单位，较2022年分别增长5.9%和4.8%，献血人次和献血量均创历史新高。

据了解，自献血法施行以来，我国全面建立无偿献血制度，形成“政府领导、多部门协作、全社会参与”的无偿献血工作格局。

我国临床用血目前主要依靠健康

公民的自愿无偿献血。根据世界卫生组织发布的报告，我国无偿献血总量、血液质量安全水平和临床用血合理水平等位居全球前列。

我国现行的捐献标准为全血每次200至400毫升，捐献间隔期不少于6个月；血小板每次1至2个治疗量，捐献间隔期不少于2周。专家表示，献血后，人体造血功能会让血液很快得到补充，不会对健康造成不良影响。

北京大学人民医院输血科副主任

侯瑞琴说，定期献血可使骨髓保持旺盛的造血能力，使血液粘滞性下降。研究表明，健康人定期、适量献血是安全、无害的。

“在血液供给方面，我国人口献血率虽有增长，但仍低于部分中高收入国家。”苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛表示，血液供需不平衡现象仍然存在，结构性、季节性缺血状况还有待解决。

今年年初，国家卫生健康委等部

门发布《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》，要求各地有关单位提高无偿献血者的荣誉感和获得感，激励更多社会公众关心、参与无偿献血。

国家卫生健康委医疗应急司有关负责人表示，下一步将继续完善血液管理法律法规体系，加强医疗机构临床用血管理，规范临床诊疗行为，提高科学用血能力，营造良好的无偿献血氛围，促进无偿献血工作长期稳定健康发展。

飞阅重庆贵州
品质双飞5日游
感受巴风蜀韵 探寻四渡赤水

实力宠粉 再降300
福利 1399元
循环加推：6月28日出发

赤水大瀑布、佛光岩、竹海森林公园、丙安古镇、四渡赤水桥、土城古镇、四渡赤水纪念馆、白公馆、洪崖洞、李子坝、解放碑、十八梯、磁器口

经典爆款 价格超值实惠“一起游”精选线路，同比市面相关产品性价比更高，更超值！
爆款 管家式服务 安排粤语导游直带团队 行程舒适 省时省心

江门国旅、春秋国旅、大方旅游、江门中旅、飞扬旅游、星汇旅游、粤游国旅、交通国旅、阳光假期、方健旅游、小蜜蜂、华航游旅、康辉旅游、广视旅游、广之旅、恩之旅、枫叶国旅、侨都旅游

暑期 爽爽贵州
纯玩双动5天

黄果树瀑布、西江千户苗寨、织金洞、乌江源百里画廊、天河潭景区、下司古镇、青岩古镇

首发团：7月13日出发
成人1799元 小童1499元

暑假爆款 价格超值实惠“一起游”精选线路，同比市面相关产品性价比更高，更超值！
安排粤语导游全程服务 行程舒适 省时省心 全程入住当地准四标准酒店

享用当地三大特色餐：苗家长桌宴、贵州酸汤鱼宴、黄果树土鸡宴

江门国旅、春秋国旅、大方旅游、江门中旅、飞扬旅游、星汇旅游、粤游国旅、交通国旅、阳光假期、方健旅游、小蜜蜂、华航游旅、康辉旅游、广视旅游、广之旅、恩之旅、枫叶国旅、侨都旅游